

组织职业培训、开展技能竞赛、弘扬敬业精神……

苏州为工匠成长搭舞台

本报记者 王伟健

办好民生实事⑦

随着电子屏幕上的字母不停跳动,3台1米多高的深蓝色机械摇臂有节奏地挥舞起来,一次就抓起了8个丝饼,160斤的重量在机械手里举重若轻……7月3日上午,在位于江苏苏州的吴江区域化企业技能人才公共实训基地里,一堂工业机器人培训课正在进行。在老师指点下,仅用了15分钟,恒力化纤有限公司的技术人员王军就编写出一套简明的智能化生产程序。

6年前,王军还只是恒力化纤的一名普通技师。在实训基地里“锻造”多年后,如今,他已成长为机修钳工高级技师。“作为制造业强市,苏州有很好的‘工匠精神’氛围,不仅有众多的实训课,还创办工匠学院,设立‘工匠日’,用实际行动弘扬‘工匠精神’,为我们一线工匠创造了广阔的成长成才空间。”王军说。

打造竞赛平台 提供学习机会

来自湖南益阳市技校机械专业的中专生,到江苏省数控技能大赛的技能状元,鸿准精密模具(昆山)有限公司技能工匠徐维贵是苏州的一名“明星”工匠。今年37岁的徐维贵的成长之路还得从18年前说起。2003年,徐维贵进入鸿准精密模具(昆山)有限公司,成为一名工人。在平凡的岗位上,他刻苦钻研技术,了解各种机械设备的性能。刚入职半年,他就掌握了0.07毫米小槽加工技术,成为公司

核心阅读

为实现更高质量就业,江苏苏州重视培育技能人才;通过一系列举措,为一线劳动者提供竞赛平台、学习机会;弘扬工匠精神,引导劳动者锤炼工作技能;推出服务清单,有针对性地帮助职工在岗位上更好成长。

的大新闻。

此后10多年时间里,徐维贵不断学习掌握更为复杂的技术,并在相关部门推荐下,参加了一系列的技能培训和竞赛。慢慢地,他掌握的技术越来越多:模具慢走丝线切割加工、程序编制……2012年,在首届江苏技能状元大赛上,徐维贵凭借过硬的本领,击败40多名选手,摘得数控铣比赛的桂冠。

在苏州,像徐维贵这样坚守岗位发光发热的工匠故事还有很多。苏州市总工会劳动和经济工作部部长顾咏梅介绍,一直以来,苏州重视工匠培育,先后推出了“金蓝领”培育工程等29条新政策及“一揽子”方案,让高层次人才和高素质产业工人爱上苏州、建设苏州。

4月28日,苏州举行首个“工

匠日”庆祝活动。苏州市委书记许昆林表示,设立“苏州工匠日”,就是要传承“工匠精神”,擦亮“苏州制造”“江南文化”品牌,为打造全球高端制造业基地、建设社会主义现代化强市提供强大支撑。

弘扬工匠精神 锤炼岗位技能

青石板铺成的山塘街上游人如织,从街北入口往里走,三五分钟,便能看到钟锦德紫檀木雕刻工作室。刚进门,威风凛凛的关公、优雅别致的江南风亭……一件件造型栩栩如生、雕工细致入微的作品映入眼帘。

在工作室最里端一张一米多长的小木桌上,59岁的“苏作大师”钟锦德正在全神贯注地雕刻着新作品。他左手握刀,右手使锤,刀声沙沙轻响,木屑簌簌而落。小小的刀尖像清池里的鱼儿一样,在古铜色的檀木上缓缓游动,一刀刀刻下去,一个个活灵活现的人物渐渐露出真容。

在苏州,“苏作大师”遍及园林、绘画、丝织、刺绣、玉雕、漆器、家具等各个领域。苏州市总工会副主席都锦邑介绍,苏州历来能工巧匠辈出。千百年来,一代代苏州能工巧匠用精湛的技艺实践着敬业精神。如今,新时代的劳动者在“工匠精神”的熏陶下,“苏作大师”在现代制造业的各个岗位涌现。

在中国科学院苏州生物医学工程技术研究所的一个车间里,数控技术人员张荣荣正聚精会神地审核着工艺程序。一个小小的零件,在他的手里,能做到0.001毫米的精确度。电脑屏幕上,随着红色

的小刀笔不断抽动,短短几分钟,一个完整的三维模拟零件就成型了。

2012年,张荣荣进入苏州医工所工作,主要负责工艺开发、程序编制以及各种复杂精密零件的试制。由于科研实验用的零件都是非标件,没有前例可依循,而且精度要求极高,加工上一个小小的偏差都会对试验结果造成极大影响。有时候,为了设计一个方案,要反复试验加工几十次。“‘苏作大师’为了一件作品可以沉淀数十年,我们新时代的劳动者同样应该发扬‘工匠精神’,为苏州工业制造作出贡献。”张荣荣说。

推出服务清单 助力职工成长

走进恒力化纤有限公司聚酯B区,今年38岁的高级技师李国平正忙着给新引进的设备优化工艺流程。近年来,公司持续开展智能化改造,几乎每过几年,设备和生产工艺就会更新迭代。

如何让工人的专业素质跟上转型升级的步伐?6月28日,吴江工匠学院丝绸纺织分院开到盛泽镇,并建立吴江区域化企业技能人才公共实训基地,成立以高级技师领衔的创新小组,囊括了一大批优秀的研发代表,深入钻研和探索现有技术、设备。几年来,在浓厚的“工匠精神”氛围下,这里的团队持续成长。如今,恒力化纤聚酯B区的高级技师已增加到10多名。

走进吴江工匠学院的展厅,有一面墙上写着“工匠感言”。“我就是喜欢钻研并攻克电力方面的技术难题。”说这段话的是吴江变

压器有限公司的电抗器总工程师禹云长。

2016年,禹云长来到吴江变压器有限公司担任电抗器总工程师的时候,公司并没有电抗器业务。没有人才,没有生产线,甚至连一张草图都没有。就在这样的基础上,禹云长带着临时组建的团队,从零起步,研发新型电抗器。不到一年时间,第一台样机就在车间诞生了。“之所以能在这么短的时间内研发出产品,就是因为苏州有着丰富的技能人才。”在禹云长的带领下,这支拥有10余名技术人员的研发队伍攻克了多项难关,今年4月,公司实现了电抗器的出口。

禹云长所在的吴江区,有着众多民营制造企业。“吴江先进制造业的高质量发展离不开工匠们的付出。”吴江区总工会主席陆斌介绍,为群众办实事的过程中,吴江区总工会推出18项实事清单。其中,帮助职工岗位成长的服务清单有5条,包括推进吴江产业工人队伍建设改革试点工作、实施工匠培育工程、为学历提升提供助学补助、给企业职工群体提供资金等。

“工匠精神”的滋养,让一棵棵独木逐渐成长为枝繁叶茂的森林。靠着对“工匠精神”的追求,苏州成为攻关“高精尖产品”、实践“精工细作”的一片沃土。

苏州市人大常委会副主任、市总工会主席温祥华介绍,去年5月,苏州发布了《关于建设劳动者就业创业首选城市的工作意见》,在全市范围内同步实施29条新政策。如今,在苏州各地,崇尚尊重的“工匠精神”氛围正在形成,“苏州将建设成为劳动者就业创业的首选城市,打造‘创业者乐园、创新者天堂’。”温祥华说。

民生观

只要双方心往一处想、力往一处使,就能让帮扶的“金种子”结出“金果果”

对口帮扶要用真心、真用心

田豆豆

16年前,笔者第一次从武汉去湖北恩施鹤峰县,早上7点出发,晚上8点才到。今年再去鹤峰,交通已大为改善,早上7点出发,下午1点就到了。过去,鹤峰的患者常以外出看病路途跋涉为苦;现在,路好走了,大家却说,用不着往外跑了:家门口就能治!——如今,鹤峰县中心医院的医疗技术水平从16年前全省县医院倒数第五上升到前50名,80%的病人可以在县里治疗,不必上州府、省城。因病致贫、因病返贫问题也大大缓解。

县医院医疗水平为何能升级?鹤峰县中心医院将其归功于武汉协和医院连续16年的持续帮扶,而武汉协和医院则感谢鹤峰县中心医院的真诚接纳和全力支持。其实,对口帮扶更好发挥作用,在笔者看来,就在于这种“1+1>2”效应。

对承担对口帮扶工作的单位而言,尤其是对具体的工作人员而言,一定要用真心、真用心。只有用真心、用真情,才能做出真正的成绩。简单地给钱、给物,并不能激发帮扶对象的内生动力,反而可能会滋生“等靠要”思想。只有认真研究问题的成因,因地制宜、精准施策,“授人以渔”,才能真正让帮扶对象持续提升“造血能力”。

被帮扶单位也要积极配合、大力支持。对口双方,哪一方都不能“剃头担子一头热”,帮扶项目落地见效,离不开地方的支持。只要双方心往一处想、力往一处使,就能让帮扶的“金种子”结出“金果果”。

真心换真心,在一个战壕里,为同一个目标并肩作战,往往会使“结对”双方结下深厚的“战友情”。在各地,群众对帮扶单位都非常感恩,各地政府及相关单位也在用力所能及的方式给予帮扶者情感、荣誉上的回馈;虽然不图回报,但是,这种回馈,也会让帮扶者收获巨大的成就感,这份情感,将激励他们继续前行。于是,良性循环开始了……

从脱贫攻坚到乡村振兴,对口帮扶,是我们推动工作的一个重要法宝,在全国各地结出累累硕果。两地齐心,并肩战斗,密切配合,促进工作。在今后的很多工作中,比如公共卫生服务等均等化等方面,还可以继续发扬这个好传统。

“十四五”期间

江西计划改造城镇老旧小区6243个

本报南昌7月12日电(记者王丹)近日,记者从江西省住建厅获悉:《江西省城镇老旧小区改造专项规划(2021—2025年)》已编制完成并报省政府通过。“十四五”期间,江西全省共计划改造城镇老旧小区6243个,涉及总户数约160.87万户,估算总投资为498.59亿元。其中基础类改造内容为主的小区4598个,完善类改造内容为主的小区1105个,提升类改造内容为主的小区540个。

江西共有建成于2005年底前的城镇老旧小区8087个,涉及户数160万户,楼栋9.71万栋,建筑总面积1.57亿平方米。2019年以来,江西把城镇老旧小区改造工作视作民生领域的重点。江西2021年度计划新开工改造小区1277个,截至今年5月底,已开工改造小区695个,开工率为54.4%。

在老旧小区改造过程中,江西坚持以人为本,改造前充分听取民意,改造中发动群众参与,改造后效果由群众评价,以线上线下征求意见等方式,充分激发群众参与老旧小区改造热情,确保老旧小区改造成为民心工程。

本版责编:商 旻 巩育华 徐 阳

渔光互补助振兴

近年来,山东省济宁市微山县发展“渔光互补”光伏发电项目,在水面上设立电池板,水面下规划荷藕套养鱼虾蟹,形成生态养殖和发电并行的绿色增收模式,助力乡村振兴。图为7月9日,晚霞映照下的微山县东江子村水上光伏电站。

洪晓东摄(影像中国)



“同心·共铸中国心”公益活动走进青海省果洛藏族自治州

“把温暖送到牧民心里”

本报记者 贾丰丰

收拾好屋里屋外,准备好奶茶哈达,天色微亮,家住青海省果洛藏族自治州班玛县的索南措早早起床,等候一群特殊的客人——首都医科大学附属北京佑安医院肝病消化中心医生王淑珍一行。海拔3700多米的玛可河畔,一群从北京远道而来的医生,还有热情好客的藏族老阿妈,因为一场特殊的活动,让他们紧紧地联结到一起。

7月8日,由中央统战部指导的“同心·共铸中国心”青海果洛行大型公益主题活动在青海省果洛藏族自治州玛沁县正式开幕。

据介绍,在本次活动中,全国近300名医疗专家以及百余名志愿者来到果洛州,在当地6县以小分队形式全面开展为期6天的大型医疗帮扶,围绕地方病调研、义诊巡诊、爱心捐赠、医疗培训、健康讲座以及先心病患儿筛查、肝包虫病救治救助等方面凝心聚

力,展开大规模定点、定向健康关爱公益活动。

关注地方病的预防与治疗,是本次活动的重要部分。在玛沁县人民医院,临时帐篷搭建起来的义诊点内骨科、妇科、风湿免疫科、内分泌科等一应俱全,炎炎烈日丝毫不影响医生们专注工作。

今年74岁的措德卓玛老人在听完专家们的讲解后,紧紧拉住他们的手,显得格外激动:“感谢从远方赶来的你们,不仅进行免费的诊疗,还给我们讲解疾病预防知识,送来健康和光明,扎西德勒!”

对于北京中医药大学第三附属医院的医生徐峰来说,这已经是她第四次参加“同心·共铸中国心”活动了。“每次的经历都不一样,但感受都很深刻。虽然这次高反得厉害,但老百姓脸上的笑容又让我们充满成就感。”她告诉记者:“是党和人民培养了我们,

为偏远地区的老百姓做力所能及的贡献,是责任、是荣幸,也是一次精神的洗礼。”

据悉,自2008年汶川大地震至今,“同心·共铸中国心”大型公益活动为受援地举办医务人员培训800余场次,培训人员5万余人次,为近10万名各族群众开展健康教育710余场,捐款捐物5亿元人民币,为近2000名先心病患儿进行免费手术治疗,免费救助大骨节病患者、脑瘫患者等近千名,近万名白内障患者重见光明。

“接下来,我们将不断完善组织体系、扩大覆盖区域、增强帮扶力度,集结更多的人力物力财力,不忘初心,在普及健康知识、科普慢性病预防方面多下功夫,守护边远地区群众的幸福生活,把温暖送到牧民心里,为健康中国作出应有的贡献。”“同心·共铸中国心”组委会执行秘书长郑红兵说。

学习与研究

中共中央政策研究室 主办

2021年第7期(总第379期)要目

重要言论:始终坚持光荣革命传统

本刊评论:从伟大成就感悟初心使命

反腐倡廉的“中国答案”……………江金权

坚持以党的自我革命引领伟大社会革命……………穆虹

中国共产党百年奋斗的世界意义……………中央政策研究室国际研究局

增强党性,百年征程中的重要一步……………周建明

——纪念《中共中央关于增强党性的决定》八十周年……………周建明

山西深化国有资产监管体制改革……………贺雪峰

成都坚持系统谋划、聚焦重点 推动快递物流业……………贺雪峰

党建工作破局起势……………贺雪峰

奋力打造堪当时代重任的国有能源骨干企业……………贺雪峰

……………中共中国海洋石油集团有限公司党组

领悟历史经验 开创发展新局……………美国华

以“三新”引领新时代国有企业高质量发展……………陈健

全力推进长株潭都市圈高质量发展……………陈健

在打造全国重要增长极上谱写新篇章……………吴桂英

通过政治谈话加强对“一把手”和领导班子监督……………吴桂英

……………祝剑锋

昔日“盐碱旱”今日“米粮川”……………祝剑锋

……………中共吉林省委改革办

推行党建网格化管理 释放基层治理新动能……………杜建华

有效防范资本借助网络平台操纵舆论的风险……………江林

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

……………贺雪峰

敬告读者

本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费)
通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部
邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501
电子信箱:bj1723@sina.com